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Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
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a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplâcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte  şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

noastră sfântă ai bruscat-o in cel mai 
sguduitor şi revoltător chip; dreptatea 
noastră ai încălcat-o, drepturile ni-le-ai 
despreţuit şi în temniţi ai aruncat pe 
toţi cei buni şi harnici ai noştri. Gen- 
darmii tei au stins vieţi româneşti, şi 
sânge românesc au vărsat, lăsând orfani 
şi văduve în urmă în chin şi amarnic 
traiu. Temniţele sünt pline de tineri 
români, şi zilnic se deschid uşile lor, ca 
noue victime se cuprindă. Suferim şi 
temniţi, şi osânde, şi lovituri de puşcă, 
şi sângele ni-’l dăm, dacă-’l cereţi, pentru 
causa noastră, căci ea ni-e mai scumpă 
decât vieaţa. Vieaţa e a noastră, causa 
ínsé e a poporului. Noi trecem şi ne stingem, 
poporul însă rămâne în veci, conştiu de 
chemarea şi menirea sa.

Eată de ce nu suferim o insultă a 
causei noastre.

Ei servim noi, cu tot suflul şi re- 
suflul sufletului nostru, cu tot tremurul 
şi cutremurul inimei noastre, cu întregul 
fiinţei noastre. Şi ori-cât de mici şi ne
însemnate ar fi opintirile noastre, ele sânt 
curate, sânt jertfe pe altarul sfânt al nea
mului, picuri din inima noastră, suspine 
din pieptul nostru, aduse cu gândul ridi
cat şi înălţat la sfinţenia causei unui neam 
prigonit de veacuri în patria sa.

Nu insulta deci causa noastră, căci 
ea ni-e scumpă şi sfântă!

Pentru ea au suferit secoli lungi pă
rinţii şi străbunii noştri. Pentru ea au 
sângerat eroii noştri; pentru ea s’au 
sfârmat în roată trupurile luptătorilor 
noştri. Şiroaie de sânge şi rîuri de la
crimi au sfinţit această causă, rugăciuni 
şi suspine nenumărate s’au ridicat spre 
ceruri pentru ea, —  şi vai de cel-ce o 
insultă, căci blăstămurile tuturor veacurilor 
se vor îngrămădi asupra capului lui 
păcătos. •

Sibiiu, 22 Sept. n.
Aabóth despre chestiunea naţio

nalităţilor. Deputatul Ásboth János, cu
noscutul ortac dela Bruxella al lui Pázmándy 
'şi-a făcut darea de seamă înaintea alegăto
rilor sei, Dumineca trecută. El a vorbit şi 
despre chestiunea naţionalităţilor, zicănd ur
mătoarele :

>în chestiunea naţionalităţilor guvernul 
nu are altă politică decât — bruta
litatea.

A guverna numai cu aceasta înseamnă 
a provoca ţ i  a cultiva spiritul revolu- 
ţiunii*.

Cu alusiune la conferenţa din Bruxella 
deputatul partidului poporal a zis:

.Câteva săptămâni înainte am foBt în 
posiţia, că tn străinătate, înaintea unui public 
străin, a trebuit să mă ridic în faţa unor ata
curi aduse în contra Ungariei. Trebut se 
spun, că pioblema aceasta e grea.

Brutalităţile ilega le  ale guvernului 
sânt îndeobşte cunoscute în străină
tate. Eu nu ştiu  minţi, dar’ a le  nega  
nici n’ar fi altceva decât o opintire ză- 
darnică.

Nu există altă apărare, decât a constata, 
că procedura guvernului nu trebue a o iden
tifica cu Ungaria şi cu maghiarimea, şi că
toate de câte s i  plâng naţionalităţile, au a le 
suferi şi partidele oposiţionale maghiare.

La aceasta — zice Asbóth — ştiţi ce 
'mi-a răspuns un belgian?

E l 'mi-a z is :
D'apoi că atunci d-voastră, Maghiari 

ţ i  Nemaghiari laolaltă, nu sânteţi decât O 
turmă de berbeci; dacă la noi s ’ar purta 
guvernul aşa, fiecare cetăţean ar prinde 
arma“.

La acest pasaj, înseamnă corespondentul 
lui Alkotmány, — din care scoatem aceste 
citate, — auditorul a erupt în „eljen*.

H ö h n = P e r c a l
„Ce cugeţil... Funcţionarul Höhn, 

după-ce m’a vézut înferecat, ’mi-a 
tras, ’mi-a plesnit vre-o câte-va 
pălmi peste faţă. Infam, de o miie 
de ori infam 1 Dar’ norocul lui, că 
eram în fiere...“

Cuvintele lui Iancu reproduse 
de I. St. Şuluţiu.

Mai marele gendarmilor şi pandurilor 
ungureşti, ministrul de interne Perczel 
Dezső, voimcosul „înfrînător“ al Româ
nilor —  ne-a insultat!

Voind să se spele de păcătoasa sa 
lăudăroşie, scăpată intrun moment de 

I „patriotică“ inspiraţie, domnul Perczel
, Desző, nu s ’a Îndestulii cu „desminţirea“

sa, desminţită şi ea de zilnice fapte con
crete, de zilnice prigoniri la cer strigă
toare, ci cu un cinism mai revoltător 
decât întreg sistemul de brutalităţi şi 
siluicii ilegale, ce practică acest om, el 
a cutezat să se avlnte până la a insulta 
causa unui întreg popor.

„Nu subversează necesitatea de a 
lua astfel de măsuri excepţionale —  zice 
Perczel Dezső, prin rostul famulilor sei 
dela biuroul oficios —  pentru-că îu timpul 
de faţă întreagă mişcarea naţională a Ro
mânilor s’a redus la nişte mititele opin- 

I Uri ziaristice“...
Veninosul mititeluţ, pe care hasardul 

şi nenorocirea acestei ţeri T-au pus la 
cârma afacerilor interne, uu a putut părăsi 
nici acum procedeurile de vicişpan. Adus 
prin forţa împrejurărilor îu situaţia de 
a-’şi renega cuvintele rostite, în ura sa 
nemărginită, ce o poartă poporului româ
nesc, nu s ’a putut stăpâni ca odată cu 

iÂ desminţirea impusă lui să nu-’şi verse şi 
veninul şovinismului seu scârbos, şi să 
nu arunce o insultă.

Şi cine este acest domn ministru, 
care ne pălmueşte după-ce ne-a în
cătuşat?

Este acela care a confirmat şi susţinut 
în vigoare ilegalele ordinaţiuni, prin care 
„vrednicul“ seu antecesor, Hieronymi, a 
disolvat îu mod volnic comitetul naţional 
şi a declarat pur şi simplu ca desfiinţat 
întreg partidul naţional român.

Este acela, care a dispus pedepsirea 
cu arest ordinar a acelor şepte bravi 
fruntaşi ai poporului nostru, cari după 
ispăşirea grelei osânde în temniţele Se- 
ghedinului şi ale Vaţului, au crezut că îşi 
împlinesc o sfântă datorie cătră neam şi 
ţeară, declarând prin „M anifestul“ lor, 
ca cetăţeni şi Români, că ţin neclintit la 
programul partidului naţional şi sânt firm 

K hotărîţi a continua şi după eşirea din 
temniţă lupta aceea sfântă pentru drep

turile poporului împilat, care la temniţă 
’i-a fost dus...

Este acela, care a oprit conferenţa 
noastră naţională din Maiu 1896,  decla
rând fără pic de genare neexistenţa po
porului românesc, şi dictând în nebuna 
sa îngâmfare sentenţa de moarte politică 
a poporului de 3 milioane Români din 
această ţeară.

Este acela, care în mijlocul alegerilor 
generale pentru dietă a avut tupeul să 
oprească conferenţele noastre electorale, 
să oprească marea confereuţă a delega
ţilor alegătorilor români, convocată în mod 
legal la Sibiiu, şi —  culmea cutezanţei 1 —  
a mai şi pedepsit cu arestare, ca şi pe 
nişte delicvenţi ordinari, pe toţi acei băr
baţi ai noştri, cari în conştiinţa dreptu
rilor lor cetăţeneşti, au conchemat pe ale
gători la consfătuire.

Este acela, care cu geudarmii şi 
pandurii sei, a înăbuşit de ani încoace 
ori-ce manifestaţie naţională la poporal 
nostru, care a târît la temniţe, şi a în
cărcat cu bătăi şi cu înjurii pe ori-care 
român, care a cutezat a-’şi arăta pe faţă 
sentimentele iubirei neamului seu.

Este acela care... —  dar’ cine ar 
pută înşira întreg şirul de încălcări, lo
vituri, brutalităţi şi volnicii comise la or
dinul, ori sub patronajul acestui vestit 
domn.

Şi acum după-ce, de atâtea-ori ne-a 
lovit crunt în inimă, după-ce de atâtea- 
ori ne-a gâtuit înăduşindu-ne vocea is- 
bucnitoare de protest, după-ce de atâtea- 
ori ne-a revoltat întreagă fiinţa noastră 
de oameni, cetăţeni şi Români, după-ce 
şi pe cel mai martir erou al nostru, pe 
Iancu, ni-’l-a insultat cu numele de 
bandit..., acum, în cele din urmă să 
ne mai insulte şi causa noastră sfântă?

După-ce ne-a încătuşat şi ne-a fe
recat cu lanţuri grele la mâni şi la pi
cioare, acum să ne mai şi pălmueascâ?

O, asta nu ’ţi-o suferim domnule 
ministru al ţerii ungureşti!

Dacă toate volniciile 'ţi-le-am răbdat, 
dacă toate loviturile ’ţi-le-am suferit, in
sulta, ocara şi batjocura urîtă, ce ne-o 
arunci cu nevrednicul Dumnitale cinism, 
asupra causei pentru care trăim şi murim, 
’ţi-o respingem cu indignare adâncă, —  
şi ’ţi-o încrestăm.

Ai multe la răvaş, domnule mini
stru, şi să ştii, că Românul, dacă e răb- 
durlu şi tăcut, el ţine minte.

Da, el ţine minte!

Ai profanat trecutul nostru, ai sdro- 
bit roadele presentului nostru. Pietatea

Alăturia te-ai pus de obscurul func
ţionar al absolutismului urgisit, şi numele 
’ţi-’l-ai înscris pe pagina istoriei lângă al 
aceluia, care a pălmuit pe eroul nostru; 
nu încerca să te faci mai celebru decât 
acel faimos Höhn.

Acela a pălmuit pe Iancu, nu încerca 
să pălmueşti causa, pentru care a trăit 
şi a murit Iancu. T-ai insultat numele 
şi memoria, nu te atinge de causa lui, 
pentru că causa aceea este şi causa noastră, 
şi noi dacă ’ţi-am suferit toate volniciile, 
una nu ’ţi-o răbdăm: să ne insultezi!

Asta se ’ţi-o însemnezi domnule Höhn- 
Perczel!

Regele Carol şi Monarchul no
stru. Cetim in Vaterland din Viena: „MM. 
LL. Regele Carol şi regina Elisabeta a Ro
mâniei vor Întoarce In proximele zile visita, 
pe care Maiestatea Sa împăratul li-a făcut o 
fn anal trecut. Contra-visita aceasta a fost 
plănuită pentru vara aceasta în Ischl, a tre
buit însă să fie întrelăsată din pricina inun
dărilor de ape. Părechia regală română, care 
a petrecut la Ragaz (Helveţia) a sosit în 12 1. 
c. in Reineck şi de acolo a plecat azi (20 
Septemvrie n.) la Miiachen. La 26 1. c. MM. 
române vor soâ în Viena; aici vor rămână până 
la 28 1. c. dimineaţa, apoi vor pleca la Budapesta, 
unde vor cerceta pe împăratul. în 29 1. c. seara 
Regele Carol şi Regina Elisabeta vor pleca 
la Bucureşti*.

„Înfrînarea* Românilor. Precum 
se telegrafează din Baia-mare, în zilele din 
urmă parochia Şişesti a fost în adevărată 
stare de asediu. In 18—20 1. c. 60 de gen- 
darmi au ocupat comuna şi jurul. Sărbătorile 
obicinuite au fost oprite cu forţa, ţeranii au 
fost respinşi dela biserică de gendarmi. O 
adâncă consternaţiune domneşte în popor în 
urma acestor excepţionale măsuri.

Şi totuşi drăguţul de ministru al gen
darmilor, domnul Perczel, desminte „oficios*, 
că ar avă de gând să „înfrîneze*, cum s’a 
lăudat, pe Români. Mare cutezanţă de la voi- 
nicosul ministru.

Ungurii şi Austria.
— Láng Lajos despre noul curent din Austria. —

Eată în resumat esenţa discursului de
spre care am amintit în nrul nostru de ieri:

E greşit a privi situaţia de astăzi din 
Austria după vederile de acum 30 ani, când 
s’a făcut transacţiunea. O schimbare mai 
radicală, decât ceea-ce s’a făcut în 3 decenii 
în Austria, de abia se poate închipui. Au
torii transacţiunei porniau diu suposiţia: 
precum în Ungaria M aghiarii — aşa în 
Austria Nemţii au să poarte hegemonia. 
De fapt meritul de a fi răsturnat primai ca
binet federalÎBtic în Austria revine lui An- 
drássy Gyula. Astăzi lucrurile s’au schimbat. 
A trecut timpul, ca elementul german din Au
stria se mai ţină rolul, cel are elementul ma
ghiar în Ungaria.

Sânt unii, cari cred, că prin aceasta se 
întăresc la noi aspiraţiunile naţionalităţilor 
contrare statului. Aceasta e greşală. Situaţia 
din Austria e cu totul alta decât în Ungaria. 
(? Red.) La noi hegemonia naţiunii maghiare 
se întemeiază pe un uz de 1000 de ani. (?) 
Cultura spirituală şi materială a naţionalităţii 
maghiare culminează peste toate celelalte na
ţionalităţi.

Hegemonia elementului german în Au
stria s’a întemeiat numai pe voinţa absolută 
a domnitorului; la noi hegemonia naţiunii 
maghiare este temeiul, pe care s’a format sta
tul, şi pe care stă toată puterea şi gloria lui 
milienară.

Nu e corect din punctul de vedere a 
politicei maghiare să ne amestecăm în des- 
voltarea lucrurilor din Austria. Esenţa tran- 
sacţiunei e, că pactul îl formează două state 
coordinate. Cum ne aranjem noi în statul 
urgar (maghiar) — e treaba noastră. Cum 
Bă împacă diferitele naţionalităţi îa Austria, e 
treaba lor. Aceasta e unica procedură corectă.

Pentru-că aspiraţiunile naţionale, contrare 
maghiarismului, nu le vom putea preveni prin 
aceea, că vom încerca a împedeca un lucra 
oare nu dela noi atîm ă, ci prin aceea că vom 
arăta o strictă neutralitate faţă cu împreju
rările au8triace.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

V A N I T A S .
Cât n’ai sperat, dorit în lume —
Cât de ferbinte n’ai iubit —
Şi astăzi nici măcar o cruce 
Mai spune că ai fi trăit.

Tu dormi uitat — la groapa-’ţi rece 
O salcă tristă a crescut —
Şi-a serii vént mai bate-’n ramuri 
Un freamét — ca un plâns tăcut.

Pe câmpuri zace-a soarelui lucit 
Ca un suris duios la despărţire — 
Tăcut în sufletul meu obosit 
Simt ca o adiere de iubire. —

Ca printr’un vél îmi pare că zăresc 
Din nou a tinereţii vremi uitate —
Da ’n gându-’mi dulce jalnic mé trezesc 
în juru-’mi mişcă frunzele uscate.

Borsec. Traian Mihaiu.

O r fan u l .
— Schiţă. —

Zadarnici... totul e zădărnici.... scă
pare nn mai este, toată speranţa s’a dus.

Mama bolnavă zace zdrobită de dureie 
pe patu-’i de suferinţe, mânile îi erau întinse 
de-alungul trupului, faţa palidă şi slăbită, numai 
lupta cu nimicirea o mai înroşia când şi când 
şi obrajii, de altă dată atât de plini de vieaţa, 
sânt cuprinşi din ce tn ce tot mai mult de 
paloarea morţii. Ocbii îi erau închişi, şi 
lungile-’i pleoape se făcură atât de străvezii.

Giasul fatal nu mai era departe, el Be 
apropie cu o grabă răutăcioasă. Iu sfîrşit 
eatâ-’l sosit!

Bolnava îşi desface încă odată ochii, pri- 
virea-’i sticloasă întâlneşte chipurile frânte de 
durere ale iubiţilor sei, ea însă nu Ie pri
cepe durerea, un suspin debil şi lin !i mai 
ridică încă odată peptul şi trece iute peste 
buzele-’i arse de ferbinţeală, şi apoi genele-’i 
acoper de jumătate ochii fără vieaţă, capul îi 
lunecă de pe perină, şi ea moare, moare pen
tru totdeauna, despărţindu-se pentru veci de 
ai sei copii dragi....

Cine ar putea descrie cu peană măiastră 
clipitele următoare? ele nu se pot scrie, nime 
nu le poate depinge cu reale colori, ele nu

mai simţi se pot, şi numai acela le simte, 
csre le-a văzut şi care a fost biruit de ele 1...

Ear’ în urmă Dumnezeu face să sece 
isvorul lacrimilor, El opreşte páréul ochilor 
noitri şi măcar pentru câteva scurte momente, 
pentru-ca să ne aducem aminte şi de cei 
rămaşi.

Da, de sigur Dumnezeu o face aceasta, 
căci numai El e părintele celor întristaţi.

Şi de ce oare tatăl acestor copii, a căror 
mamă chiar acuma a părăsit legăturile acestei 
vieţi, de ce el, care ar trebui să mângâie pe 
pruncii sei, de ce chiar el, e cuprins de odată 
de un trămur, şi reci fiori îi scutură mem
brele viguroase şi picuri mari de sudori li 
lunecă pe faţa-’i îndurerată.

De ce?... pentru-că el a prins suspinul 
morţii, urechile sufletului seu au înţeles 
vorba ce era în acel suspin: copilul seu cel 
mai mare, nu era aci. El era departe de 
inima care îl iubiss, şi care acum a încetat să 
bată; era departe de braţele şi sinul care îl 
ţinură altă-dată atât de strîns, şi din care 
căldura a dispărut şţ în locu-’i a venit ră
ceala morţii. Şi acum masul revederii are să 
fie atât de dureros. Şi fţica de ciasul acesta 
îngrozeşte inima, de altcum frântă, a tatălui; 
clipita revederii ii scutura toată fiinţa lui...

Şi eată, poarta câsii I tună, şi în chilia 
tăcută, din care bucuria a ţfqgit, păşeşte un 
copil de vre-o 12 ani,

El păşeşte şovăitor şi ochii lui privesc 
în juru-’i fricos.

De ce a trebuit să părăsească el şcoala 
chiar în acest timp? De ce tatăl şi fraţii lui 
stau aşa de tăcuţi şi de ce mama nu-’i iasă 
înainte ca de alte dăţi?

— Bina ai venit copilul meu 1 — îi zice 
tatăl, reţină ndu-’şi cu o forţă aşa de mare 
isvorul lacrimilor.

—■ Tatăl unde-’i mama? — întrebă co
pilul, a cărui inimă a fost cuprinsă de un 
groaznic presimţ.

— E bolnavă dragă, ear’ îi va fi mai 
bine, cât ce te va vedea.

— Vreau să văd pe mama! — strigă 
el şi vocea îi tremură.

— O vei vedea îndată, şezi puţin şi te 
odihneşte. îţi va fi foame! — şi el şterge 
pe fariş dană lacrimi eşite chiar din inima sa.

— Nu-’s obosit, nu ’rni-e foame, vreau 
să văd pe mama! — continuă copilul tot mai 
mult stăpânit de grozavul presimţ.

— Să mergem darál — zise el cu 
gândul în bunătatea lui Dumnezeu dela care 
singar mai nădăjdueBc ajutor şi tărie în aceste 
momente de grea cercare.

— Venim şi noii — zic ceialalţi copii.
— Nu, voi rămâneţi acll
Şi apoi tatăl şi copilul trec pragul casei, 

în care zace toată iubirea lor cufundată în 
sicriul rigid, coperită de giulgiul nesimţitor şi

luminată de tremurătoarele lumini albe ca 
faţa moartei.

— Mamăl — sbieră copilul cu vocea 
înecată de lacrimi. — Mamă dragă 1 — repe- 
ţeşte încă odată căzând în braţele tatălui seu. 
Şi ochii lui se aprind şi prin flăcările lor 
curge un şiroiu ferbinte de lacrimi.

— Nu plâDge! Dumnezeu a luat-o la 
sine, ca b’o mântuească de durere, şi ea s’a 
dus, ca să se roage pentru noii

Şi copilul îşi ridică încă odată ochii spre 
a vedea pe aceea, care ’l-a născut. El 
par’că. simte şi acum sărutările ferbinţi, cu 
care moartă îl primia, când venia acasă. Şi 
acum, toate acestea n’au că să se mai repe- 
ţească el n’are să mai audă dulcele ei glas, 
n’are să mai simtă căldura dragostei ei, nu, 
nici odată.

Şi earăşi isbucneşte în lacrimi, earăşi e 
înecat de suspine.

— Las’ să doarmă în pace, — îi zice 
tatăl, recâştigându-’şi nouă torţe, — şi aduţi 
aminte, că ea te-a învăţat totdeauna să te 
rogi pentru cei morţi.

— Să ne rugăm dară! — zise copilul 
şi înghenunchind ei rostesc o scurtă rugăciune, 
pe care a învăţat-o dela ea.

— Şi acum să mergem . . .  s’a lăsăm 
să doarmă în pace! — spuse orfanul mângâ
iat de cuvintele rugăciunii. — A ida.
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A fost greşit, că ne-am arătat simpatia 
faţa ca unii, şi antipatia faţă cu alţii într’un 
mod, ca-şi-când ne-ar fi cuprins temerea, 
că decentralisarea de acolo ar pută fi primej
dioasă pentru noi. Aci B’au validitat vederile 
tradiţionale, pe cari trebue se le părăsim.

Ori-ce s’a întâmplat în Austria, ia noi 
în acelaşi timp statul maghiar s’a întărit din 
an în an. Puterea naţiunei maghiare nu e 
condiţionată do domnia unei ori altei naţio
nalităţi din Austria.

Dacă una ori alta naţionalitate slavică 
din Austria a agitat pe Slavii dela noi, nu 
urmează că va face-o şi după-ce va vedé, că 
noi nu ne opunem ridicării ei în Austria.

La măsurarea pericolelor, ce ar pută 
proveni din aspiraiiunile naţionalităţilor con
trare statului, nu trebue se uităm, că isvorul 
principal al acelora (? R.) a încetat. Rusia 
’şi-a recunoscut misiunea sa istorică în Asia 
şi*a abzis de scopuri de cucerire în Europa. 
în  locul rublei călătoare, la noi a venit sabia 
lui Rdkoczy.

Sünt temeri patriotice pentru eventuali
tatea, dacă organismul constituţional din 
Austria s’ar poticni de tot. Pentru eventua
litatea aceasta serioasă contrarii transacţiunei, 
cred că întreagă opera dualismului se nimi
ceşte. Chiar şi amicii transacţiunei sd tem 
că sguduirea pactului ar pută fi desastruoasă 
faţă de Ungaria.

Nu încape îndoeală, că în sensul art. 
XII. din 1867 e o condiţie cardinală a dua
lismului ca şi în celelalte ţeri şi provincii ale 
M. Sale se domnească constituţionalismul.

Dar’ ori-cât de radicală ar fi schimbarea 
în Austria, situaţia Ungariei nu se alterează 
înspre rău. încetarea constituţionalismului în 
Austria poate să slăbească puterea monarchiei, 
şi atunci ar deveni cu atât mai preţioasă 
Ungaria. în caşul acesta întreagă autori
tatea monarchiei, tăria şi strălucirea tronului, 
armata, posiţia externă..., ar fi avisată, dacă nu 
exclusiv, în mare parte la Ungaria liniştită 
şi constituţională.

Dacă s’ar ivi necesitatea de a schimba 
în mod legal relaţiunea de drept public, atunci 
n’am avă alte principii de observat, decât cele 
pe cari le-au avut în vedere alcătuitorii tran- 
sacţiunii. Fiecare putere se susţine prin 
forţele, căror îşi datoreşte existenţa.

DIN BUCOVINA.
Clerul ort. oriental ş i rutenisarea.

— Scrisoare particulară. —
(Urmare şi fine',

Apelul d-tale, cătră toţi cooperatorii cu 
10 ani de serviciu, ca ei să facă numai decât 
o jalbă la guvern, pentru-că nu sânt consi
deraţi la parochii capitale, e adresat pe semne 
numai cătră acei preoţi, cari în era nepotis
mului calinesculian erau deprinşi cu orbul si
stem de protejare necondiţionată? Te asigur 
astfel, că între ceilalţi preoţi nu vei mai afla 
o ascultare. Şi ceilalţi preoţi formează, mul
ţumită Dlui, maioritatea impunătoare în ţeară. 
Ei toţi venerează în mod deosebit pre ne
părtinitorul Repta, şi consideră de un noroc 
mare pentru clerul bucovinean, că îndecomun 
un om ca Repta, se afiă în fruntea lui, care 
precum s’a zis, nu-’i înrudit cu nici un preot 
din Bucovina.

Ce se atinge mai departe de chestia 
Rutenilor bucovineni, aş fi foarte curios să 
ştiu, cum ’i-ar guverna corespondentul „Ei? 
Eu!“, dacă s’ar afla în fruntea diecesei bu- 
covinene. Mulţumită trecutului triBt avem 
acuma în Bucovina circa V« milion de Ruteni, 
cari mai toţi aparţin bisericei ortodoxe şi se 
află dimpreună cu noi, V« milion de Români 
sub archiepăstorirea aceluiaşi metropolit din 
Cernăuţi. Acei 250.000 de Ruteni sânt în 
ziua de azi în Bucovina politiceşte deja bine 
orgauisaţi. Ei posed în ţeară deja vre-o 5 
foi politice, pe când chiar noi Românii avem 
numai 2 („Patria" şi „Deşteptarea"). Ca apar
ţinători a unei şi aceleiaşi biserice trebue să 
căutăm noi Românii un modus vivendi cu 
Rutenii bucovineni cu atât mai mult că ne 
aflăm sub acelaşi metropolit. Se înţelege acel 
modus vivendi trebue să se facă pe basa con
servării necondiţionate a stării posesiunii de 
acum. între cei 350 preoţi ortodoxi, ce-’i 
avem in Bucovina, sânt, după-cum să ştie 
sigur, 250 Români înfocaţi, pe când Ruteni 
pronunţaţi numai vre-o 50; ear’ restul, mai 
ales dintre cei bătrâni, se ţine de aşa zisă 
partida indiferentă a clerului nostru. Comune 
avem însă în Bucovina vre-o 300, dintre cari 
vre-o 150 române şi vre-o 150 rutene. Re- 
Bultă deci, că şi o mulţime de preoţi, romár’, 
înfocaţi, trebue să servească ca păstori de 
suflete şl în comune rutene. De reromanisat 
nu-’i vom mai reromanisa pe Rutenii buco
vineni în veci, pentru-că ei sânt politiceşte 
precum s’a zis, organisaţi foarte bine. Deci 
chemarea preoţilor români, cari se află în 
comune rutene, e de a-’si împlini conştiincios 
serviciul lor, de a nu da prilej, ca să fie 
sigmatisaţi ca asupritorii poporului rutean şi 
de a căuta mai ales toate mijloacele, ca sim
patiile poporului rutean faţă ca cei român să

se întărească. Numai atuncia vor avă Românii 
o vază mare şi la poporul rutean din Bucovina, 
pe care ’l-a adus soartea pe câmpiile străbu
nilor noştri români şi numai atuncia şi preoţii 
români, cari Bervesc între Ruteni, vor arăta 
lumei, că sânt pătrunşi de cuvintele nemuri
torului Alexandri:

Latina gintă e regină
Intr’ale lumei ginte mari...
Ea merge ’n capul altor ginte,
Versând lumina-’n urma ei

Preoţii români vor arăta atuncia, că ei 
sânt cultivători adevăraţi şi a altor ginte, eară 
nu şovinişti orbi, ca de pildă fiii lui Arpad 
de pe pustele Ungariei. Se înţelege pe de 
altă parte sé ne fie tuturor datoria sfântă, 
că în contra unei rutenisări m ai departe a 
poporului nostru român sé lucrăm cu toţii din 
răsputeri. Noi Românii bucovineni trebue să 
trăim acum cu Rutenii nostrii ca doi vecini, 
altfel buni între olaltă, dar’ cari îş i îngrădesc 
ogoarele lor cu zăplas firm şi trainic ne su
ferind de acum înainte nici sub o condiţie, ca 
zăplasul acela s i  se strice cumva din partea 
vecinului nostru, care şi aşa s’a aşezat de un 
secol încoace pe câmpul nostru român. — 
Deci ori să fim Români buni, element de or
dine, precum ne dictează şi geniul gintei la
tine, şi atunci vom trăi şi vom fi stimaţi pu
rurea şi de lumea civilisată, ori, dacă nu ne 
vom ţină după cele-ce ne suflă geniul nostru 
latin, ci după şovinismul pervers alui „Ei ? E u ! 
apoi vom ajunge şi noi vaza cea vestită a 
fiilor şovinişti de pe stepele Ungariei, ce o au 
ei acum înaintea lntregei Europe civilisate.

Aut-aut!

Din Budapesta.
— Dela corespondentul nostru special. —

Budapesta, 20 Sept. n.
Embrioni cu duiumul. — Seara de cunoştinţă. — 
Prelegeri publice. — Societatea „Petru Maior“. —

Cu deschiderea aulelor universităţii, stu
denţimea română din Budapesta s’a îumulţit 
în număr neaşteptat de frumos cu mult pro
miţătorii embrioni. Au alergat la Budapesta 
şi s’au pus cu drag la sînul dulcei lor mame 
„Petru Maior" peste 40 de tineri bacalaureaţi 
din Braşov, Blaj, Sibiiu, Năsăud, Beiuş şi din 
alte părţi ale ţării, toţi insetoşaţi după ştiinţe 
şi după cultură.

*
Sâmbătă s’a ţinut în localul fost al lui 

Dankowsky, pe Vámháztér, seara de cunştinţă 
a tinerimii noastre universitare.

Au fost de faţă vre-o 70 de tineri, par
tea cea mai mare embrioni sau semi-em- 
brioni, şi numai un număr mai restrîns de 
veterani.

Convenirea a dăinuit în neîntreruptă 
bună disposiţie şi vioiciune până noaptea 
târziu, pronunţându-se solemn între cei vechi 
şi cei noi o strînsă legătură de colegialitate 
şi nefăţărită frăţietate.

Şirul vorbirilor ’l-a început dl Axente 
Banciu, absolvent de filosofie, care în frumoase 
şi bine chibzuite cuvinte a salutat în numele 
veteranilor pe cei nou veniţi, le-a desfăşurat 
în schiţă ce-au de făcut pe viitor şi a pus 
tuturor la inimă ca nu odată, ci cât de 
des să couvie între olaltă, căci numai aşa se 
poate lega o sinceră şi trainică frăţie în
tre toţi. A propus totodată pe dl Paican, 
stud. fii. de president al convenirii, ceea-ce s’a 
primit cu unanim entusiasm.

Dl Nicolae Puican, intr’un cuvânt pe cât 
de instructiv, pe atât de serios, a arătat cum 
datorinţele de studiu nu-'s singurele ce se cer 
unui tinăr, ci mai ales datorinţele naţionale 
are a le satisface ori-ciue dacă vrednic uni
versitar român vrea să fie.

Dl Vict. Păcală, sud. fii., a răspuns ambi
lor vorbitori în numele noilor veniţi, asigu- 
rându-’i de tot sprijinul şi devotamentul lor.

Dl loan Scurtu, stud, fii., a accentuat 
importanţa deosebită ce o au universitarii ro
mâni în sînul poporului nostru, încă sub 
cătuşi culturaliceşte ca şi politiceşte, şi a pledat 
pentru rolul absolut determinant ce-’i revine 
caracterului, resolut şi puritan , în lup'a ideală 
şi frumoasă a tinerimii noastre.

Dl Victor Bontescu a făcut un drăguţ 
joc de idei, politice şi... sentimentale (fireşte, 
cu poenta „Ea“, eterna „Eau !)

Dl loan Fruma a vorbit cu mult sen
timent şi sinceritate pentru bună înţelegerea 
perfectă ce e a domni între noi, evitându-se 
pe viitor ori-ce triste apariţii de discordie.

A mai vorbit dl Candin David, stnd. 
med., îndemnând ca în muncă şi luptă tot
deauna să privim mai mult la viitor, cu spe
ranţă, decât la trecut, cu regret.

După acestea, „înaltul presidiu" a de
clarat aşa zisa parte serioasă a convenirei de 
superată şi a deschis partea veselă, cu cân
tări şi vorbiri de haz, cari începură a se urma 
din belşug.

Terminată şi această parte a petrecerii, 
dl Puican a mai adresat câteva calde cuvinte 
de Îndemn la serioasă muncă şi la solidaritate

celor adunaţi şi convenirea s’a Închis frumos şi
senin, cum se deschisese.

*
E vorba, ca anul acesta să se pue de 

nou în vieaţă şi se se perpetueze preţiosul 
obiceiu al prelegerilor publice, inaugurat acum 
doi ani. Pe cum se ştie, aceste prelegeri 
se ţineau afară de societatea „Petru Maior", 
cu care nu erau în nici o legătură, şi priveau 
diferite chestiuni de domeniul ştientific şi cul
tural-naţional.

*
Societatea „Petru Maior“ s’a pornit 

pe o bună cale de progres. După delăturarea 
desastroaselor simptome din anul trecut, s’a 
făcut totul pentru a îndruma societatea pe o 
sigură şi avântată cale de înaintare.

Amintesc deocamdată, că nouele statute 
ale societăţii au fost întărite de ministru la 
io  Maiu n., sub nr. 4.1.581. Dintre modifi
cările impuse de ministru, remarchez că justa 
espresie „român“ s’a înlocuit consecuent cu 
patrioticul clişeu: »de naţionalitate rom ani*.

Comitetul societăţii a elaborat şi un 
proect de regulament intern.

Şedinţa de constituire a societăţii se va
ţină probabil la 1 Oct. n.

*
Duminecă (19 Sept. n.) a fost deschi

derea festivă a universităţii. Noul rector, 
profesorul de drept dr. Herczegh Mihály, a 
amintit în vorbirea sa şi despre „cei de buze 
nevalahe", exprimând părerea că aceştia sânt 
în majoritatea lor buni patrioţi, cari vor fi 
întru ajutorul muncii de cultură naţională 
maghiară, care nu vrea să-’i contopească, ci 
numai să-’i crească în spirit patriotic şi să-’i 
lege într’o unitară societate naţională...

Nn fac nici un comentar, dar’ nu mă 
pot reţină a nu atrage atenţia binevoitoare a 
tuturor, să nu cerce a afla nexul logic (era 
să zic: causal!) între ideile suspomenite, că 
zău n’are la ce mai umbla!..,

V iorel.

----- “-asax xww».'

Din Cluj.
— Scrisoare particulară —

Procesul Mdneguţiu. — Universitarii români.
—  Tinerimea maghiară ş i programa ei.

— 21 Sept. n.

Astăzi era să se pertracteze la tribu
nalul de aici.procesul ce protopopul Măneguţiu 
’l-a fost intentat redacţiunei „Foii Popo
rului", pentru vătămare de onoare. Intentarea 
acestui proces a fost făcut pe aici mare sen- 
aaţie. Fiecare om de inimă s’a revoltat în 
sufletul seu, văzând că ch’ar un Român por
neşte proces în contra unei foi româneşti şi 
în loc să o sprijinească din toate puterile o 
persecută.

Procesul însă nu s’a ţinut după-cum 
v’am şi telegrafat, fiindcă protopopul Măne
guţiu şi a retras acusa, şi aşa afacerea s’a fi- 
nalisat, şi litiganţii nici că au mai venit pe 
la Cluj.

Se vede că şi protopopul Măneguţiu, 
cugetând serios, a văzut ce păcat mare comite, 
cercându-’şi repararea chiar a reputaţiunei sale 
de Român bun căci în aceasta a fost atacat
— la un tribunal unguresc.

*
Clujul din nou s’a umplut de tineri ro

mâni — de „naţie" — cum ne numim noi 
pe aici.

Universitarii români în anul acesta s’au 
înmulţit cu un frumuşel număr. Neţinându-ne 
încă seara de cunoştinţă până acum, sigur nu 
vă pot spune câţi sântem.

Maioritatea dintre studenţii universitari 
nou veniţi s’au înscris Ia drepturi şi foarte 
puţini la filosofie şi la medicină.

Se vede că în vremile actuale, când 
toate drepturile ni-se răpesc, Românii ţin să 
se cualifice câţi mai mulţi pentra cariera 
aceasta, pentru-ca să ie ştie apăra.

*
Imre universitarii maghiari ear’ s’au 

început corteşirile pentru alegerea preşedinte
lui la „Egyetemi-kör".

Ii vezi percurgând străzile oraşului cu 
pene mari în pălării, în diferite colori, după- 
cum de diferite partide sânt şi vînează fiecare 
după voturi şi aderenţi.

Noi „naţia", Românii, ne ţinem departe 
de ei, şi cu bucurie vă pot scrie că nici un 
suflet pierdut printre ai noştri nu e.

Printre universitari se împarte o bro
şură aşa numită „Reformpárt programja". 
Broşura aceasta conţine programul întreg ce 
universitarii maghiari vreau să-'l desvolte în 
decursul anului viitor.

Un punct al acestui piogram ne priveşte 
şi pe noi, căci are de ţintă, să îndeplinească 
vezi doamne — frăţia română-maghiară 
între universitari. Vrea „să încete deosebirile 
de naţionalitate şi religiune şi să ne unim 
în iubirea pentru ştiinţă şi cultură* — fi
reşte după calapodul lbr renegându-ne.

între altele broşura săsamintită la punc
tul acesta spune, că la atiul 1891/*, s’ar fi 
cercat să se realisez» frăţii între universitarii

români şi unguri şi atunci raporturile ar fi 
fost mai amicale — în timpul din urmă însă 
s’au rătăcit foarte. — Apoi cu o grandomanie 
ridicolă exclamă:

„Să întindem din nou mână de pace 
tinerimei nemaghiare, Bă-’i atragem în socie
tatea noastră, să-’i facem părtaşi nisuinţelor 
noastre, să-’i chemam la muncă comună pe 
terenul ştiinţei şi nu putem presupune, că 
tinerimea cultă nemaghiară, mâna de pace în
tinsă cu intenţiunile cele mai nobile şi ideale 
să o respingă"...(!)

Adevărate vorbe de fariseu — numai 
cât pe noi nu ne vor prinde în cursă — să-’şi 
pună pofta în cuiu. Noi nu vom întinde nici
când mâna spre acţiune comună cu aceia, a 
căror părinţi întemniţează şi persecută pe pă
rinţii noştri, şi nu vom întră în societatea lor, 
care în primul loc sprijinită de Emke, precum 
ni se spune are de scop — ca toate societăţile 
ungureşti — msghiarisarea noastră, şi care 
’şi-a prefipt ca ţintă principală pentru anul 
acesta „sărbătorirea uniunei Transilvaniei cu 
Ungaria“ — uniune făcută prin încălcarea 
sfintelor roastre drepturi istorice şi naţionale.

Vom rămână şi mai departe isolaţi de 
ei, şi vom înainta noi de noi pe terenul 
ştiinţei, de sigur mai cu succes şi mai cu 
folos decât cu ei împreună. Elmar.

Wilhelm II. în Budapesta.
Foile ungureşti, de toată specia, n’au 

destule coloane şi nu află în de ajuns cuvinte 
de cea mai linguşitoare laudă pentru împă
ratul german, căruia — o zic tot Ungurii — 
’i-s’a făcut o primire aşa de strălucită în 
Budapesta.

Cine-’i cunoaşte pe Unguri, nu se va 
mira de toate acestea, dar’ nici nu le va crede. 
T s’a făcnt împăratului german o primire ca 
toate primirile ce obiciuuesc a se face pretu
tindeni oaspeţilor suverani. Atât şi alta nimic! 
Ori cred Ungarii, că ploaia de steaguri roşu- 
alb-verde, ce fâlfăiau poşte tot locul, sau 
„Éfjen-urile" au ridicat splendoarea primirei ?! 
Se poate şi asta! Ce nu se poate în lăudăroşie 
dela un Ungur, el tnsuşijlăudăros de să stee soa
rele pe loc!

Dar’ pe cât de îmbelşugaţi, ba chiar 
darnici în laude, pe atât de discreţi se arată 
ziariştii unguri în alte simptome de ale pri
mirei, acestea mult mai puţin de cinste!

Asemenea simptome le afli numai dela 
marlori oculari nepreocupaţi, ori din ziarele 
nejidoveşti de peste Leitha.

Să enumărâm câteva din ele.
♦

în  toată Budapesta un singur steag  
austriac uu s ’a arborat, deşi onorurile mi
litare le-a făcut armata austriacă, deşi regele 
maghiar e şi împărat al Austriei!...

Şi nici că are ce căuta steagul şvartz- 
gelb în Budapesta! — ţipă foile ungureşti.

*
Wiener M g. Zeit, află, că un ziarist 

maghiar, care în cursul convoiului festiv ’şi-a 
permis o observare ce nu se poate re
produce, a fost arestat şi va fi tras în jude
cată pentru lesă maiestate.

*
La gară, mulţimea de „patrioţi" s’au 

entusiasmat atât de nestăpânit la vederea Mo- 
narchului, încât au rupt spalirul militar, nă
pădind ca nebuni asupra trăsurei imperiale.

Atunci Monarchul s’a ridicat din trăsură 
şi a strigat năvălitorilor:

„înapoi, nimeni sé nu cuteze a veni la 
trăsura m ea !

Aşa scrie Reischwehr, şi Reischwehr e 
un organ serios şi cinstit, care nu fantasează, 
ca bunăoară foile jidoveşti.

*
Ia Kerepesi-ut B’a observat acelaş simp

tom de năvală ungurească.
Ziariştii trecuseră «ordonai militar şi 

steteau înaintea lui, aşteptând sosirea convo
iului.

Monarchul, zărind pe ziarişti, ’şi-a oprit 
trăsura şi chemând un comisar de poliţie 'i-a 
zis In ton foarte mănios:

„înlături de aici cu aceştia !"
Şi pe când trăsura o porni eară, Mo

narchul mai mişca încă din mână, în semn ca 
ziariştii sé fie daţi şi mai înapoi, după-ce nici 
în urma dojanei prea înalte n’au aflat cu cale a 
se retrage îndărătul trupelor*

Atunci a păşit la mijloc comandantul 
trupelor de acolo, un maior, şi numai la inter- 
venirea energică a acestuia a luat poliţia dispc- 
siţii, ca ziariştii să părăsească locul dinaintea 
trupelor.

*
Ei bine, contribuit-au şi acestea, şi poate 

multe altele asemenea, la splendoarea pri
mirii Împăratului german ?! sc.

REVISTA PRESEI.
Freaa română.

Gazeta Transilvaniei (Nr. 199) gerie 
despre „ Wilhelm al 11-ea în Budapesta, men
ţionând marea bucurie şi ilusiile şoviniste ce 
'şi-le fac Ungurii din acest prilej.

„Ungurii, — zice „Gazeta" — ori-cât 
de mult s’ar bucura de ceea-ce se petrece azi 
în Budapesta, n’ar trebui să uite nici un mo
ment, că energia şi hărnicia oamenilor lor 
politici n’ar fi putut nici pe departe se aducă 
lucrurile până aci, dacă nu li-ar [fi ajutat aşa 
de mult constelaţia europeană creată după bă
tăliile dela Sadova şi Sedan."

*
Dreptatea (nr. 195) tratează despre 

Afganistan, constatând, că răscoala ce a 
isbucnit acolo e „un nor negru, pe un orison 
foarte îndepărtat de al Europei, însă cine 
ştie, nu cumva se va descărca el tocmai în 
Europa".

S i b i i u ,  22 Sept. n. 1897.

Regele Carol la Iaşi. Foile de din
colo vesteşte, că Regele Carol va sosi Ia Iaşi 
Î11 zilele după 15 Septemvrie st. v. Consiliul 
comunal ieşan a hotărît, să ridice mai multe 
arcuri de triumf, cari vor fi frumos împodobite. 
Unul va fi ridicat chiar la eşirea din pieaţa 
gării, altele se vor ridica dealungul stradei 
Lăpuşneanu şi la Intrarea stradei Carol, în 
dramul spre localul nouei universităţi. M. Sa 
Regele va rămână trei zile în Iaşi. Primăria 
a decis o representaţie teatrală de gală, cu 
prilejul căreia şeful statului va inaugura în 
presenţa sa — loja regală din noul teatru. 
Casa regală a înştiinţat deja primăria de Iaşi 
în mod oficial despre visita M. Sale.

*
Iubileul regelui svedian Oscar II. 

s’a Bărbat Dumineca cu mare pompa în toate 
oraşele Svediei. Ţara a dat regelui în chip 
de dar 2,200,000 coroane.

*
Doi admlrali iubilanţi. Doi ad

mirali ai marinei noastre de răsboiu, baronul 
Sterneck şi Eber au de Eberhorst ’şi-au sărbat. 
zilele acestea iubileul de 50 de ani, de când 
sünt în serviciul militar al monarchiei. Din 
acest prilej M. Sa a conferit lui Sterneck marea 
cruce a ordului Sft. Stefan, ear lui Eberau 
coroana de fier cl. I.

*
Sfinţirea bisericei din Drăguş.

Ni-se scrie: Lunia trecută s’a făcut sfinţirea 
bisericii din Drăguş, (cot. Făgăraşului). Actul 
’l-a sSvîrşit înşuşi Metropolitul Miron asistat 
de o mare suită de cler. După sfinţire s’a 
dat o masă festivă, la care au luat parte toţi 
fruntaşii din comună şi din jur, cari au venit 
la sfinţire. Noua biserică e foarte frumoasă; 
a costat peste 20,000. Pictura e făcută da 
an pictor român, dl Octaviu Smigelschi, prof. 
la gimnnsiul din Ibaşfaiău. în aceeaşi zi Me
tropolitul a făcut diacon pe fiul parochului 
Făgărăşan, dl Solomon Făgărăşan, ear’ pe dl 
Dr. E. Cristea ceteţ.

*
Oficori bulgari In Bucureşti. Mai

mulţi oficeri bulgari au cerut autorisaţie mi
nistrului de răsboiu al Bulgariei, dl colonel 
Ivanov, pentru a visita stabilimentele militare 
din Bucureşti. Autorisaţiunea le-a fost acordată 
şi Joia trecută au şi sosit !n Bucureşti un 
număr de 22 oficeri bulgari. Ei au adresat 
ministrului român de răsboiu o cerere pentru 
a li-se permite visitarea diferitelor stabilimente 
militare. Cei mai mulţi dintre oficeri sânt 
din corpul de geniu al armatei bulgare.

*

Serbarea. Romei. în  Roma şi pre
tutindeni în Italia s’a sărbat alaltăieri cu mare 
pompă aniversarea ocupării Romei. Fireşte, 
mai strălucită a fost sărbarea la Roma, nude 
în presenţa autorităţilor civile şi militare, a 
corporaţiuniTor şi a unei imense mulţimi de 
public s’au pus cununi pe mormântul lui 
Victor Emanuel din Pauth on şi pe Porta-Pie, 
unde s’a Înfipt primul stindard de învingere. 

*
Ciocnire de trenuri. în timpul din 

urmă s’au întâmplat în mai multe părţi ciocniri 
de trenuri şi alte nenorociri, când mai tot
deauna au căzut jertfă vieţi omeneşti.

Zilele acestea s’au întâmplat în Ungaria 
două ciocniri. La un tren de persoane, care 
mergea spre staţiunea Szabadka s’a aprins 
osia unui vagon. Trenul s’a oprit, dar’ până- 
cSnd să se stingă focul, a sosit trenul acce
lerat dela Znmbor şi s’a isbit cu atâta putere 
în trenul de persoane, încât două vagoane s’au 
sfărmat cu totul.

Mai mare nenorocire s’a întâmplat Fa 
staţiunea Kaposvár. Trenul accelerat, care 
mergea dela Pesta la Fiume, s’a ciocnit cu 
un tren militar, care să afia în staţiune. 
Ciocnirea a fost foarte puternică. Trei frâ
nări, un maşinist şi 6 soldaţi au murit la mo
ment, ear’ 30 de soldaţi sânt greu răniţi. 
Mai multe vagoane s’au sfărmat şi o maşină 
s’a stricat. Cine poartă vina pentru nenoro
cire nu să ştie; s’a introdus cercetare.

B& ieţi la polul-nordic! Doi băieţi 
de şcoală din Dobriţin, jaluzi de renumele lui 
Nansen, s’au hotărît a face şi ei expediţie la 
polul-nordic. ’Şi-au tot strîns bani de bu
zunar şi când au crezut că au bani destul, au 
luat-o Ia drum. Dar’ expediţia a ajuns, din 
nenorocire, numai până la Careii-mari, unde 
poliţia, înştiinţată de părinţi, ’i-a arestat. 
Reîntorşi Ia Dobriţin, bieţii exploratori au 
primit drept premiu de încurajare dela pă
rinţi câteva... trestd bine aplicate.
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Deputaţi ezpulsaţi. La marea de
monstraţie ce-au ţinut Dumineca socialiştii 
din Budapesta au voit sö asiste şi doi de
putaţi socialişti din parlamentul vienez Adler 
şi Pemerstorper. Dar’ la staţia de tren Ke
lenföld poliţişti secreţi, 'i-au deţinut şi ’i-au 
provocat sö se reîntoarcă imediat la Viena.

n
Nimeni sé nu uite a face probă cu 

celebrul săpun colorator englez „ Maypole 
Soap“, pentru-ea într’o apă nu prea ferbinte 
sé spele în 15 minute haine de stradă, 
toaillete de vară, batist, gaze, satin, creton, 
mătase, catifea, pantlici, dantelă etc. Coloa
rea e durabilă şi nu devine incoloră, nu-’i ve
ninoasă şi nu strică matoriă: procedura e ca 
şi la spălatul simplu, şi se poate face ori-unde 
chiar şi in locul cel mai elegant, de oare-ce 
nu lasă nici o pată şi nu prinde nici mâna 
nici vasul. *

Ş tir i  m ărun te. Generalul Obrucsev, 
şeful statului major rusesc, a plecat din 
Totis în Franţia. — In Taschkend s’a simţit 
zilele acestea un violent cutremur de pământ.

Fosta redacţiunii.
Elmar. Pasagiul cu pricina ’l-am eliminat, 

pentru-că autorul articolului n’a avut nici pe departe 
intenţiunile, ce ’i-le ascriu. Era vorba de un sistem 
şi nu de persoane. Escepţiunile onorabile au fost 
excepţionate şi de altfel. Dacă însă e vorba sé se 
facă o discuţiune serioasă şi obiectivă, foarte bine ! 
Numai cât articolii-réspuns trebuesc subscrişi cu nu
mele adevérat, cum a fost subscris articolul che
stionat. — Am ales acesta — pentru-că cela
lalt e un pseudonim compromitat şi banal. Ca în 
titli, trebue şi în iscăliturile pseudonime, o variaţie 
originală. — Salutării

T. în Viena. Am primit totul. Deocamdată 
nu e de lipsă. Când va fi de lipsă te vom ruga. 
Scrisoarea lui A. a sosit. Ideea escelentăl O scrisoare 
urmează la adresa lui.

Mai nou.
Din Austria.

(Telegramă particulară.)
Viena, 22 Sept.

Ieri s’a ţinut ultima conferenţă a 
subcomitetului majorităţii. Astăzi sé ţine 
şedinţa plenară a tuturor cluburilor, ce 

j compun majoritatea, aşa numita comisiune 
parlamentară. Mâne sé deschide Reichs- 
rathul. Presidiul după vîrstă, până la 
constituire, îl va purta un Român, archi- 
mandritul Z. Ţurcan, ca cel mai bătrân 
intre membrii. Ieri archimandritul Ţurcan 
a avut o lungă conferenţă cu directorul 
cancelariei Reichsrathului, spre a stabili 
modalităţile deschiderei. Preşedintele se 
va ţină strict de regulament. Propuneri 

* d e  urgenţă nu va admite.
Toată lumea aşteaptă cu încordare 

ziua de mâne.

Criburţa literară.
S’a stins un cântăreţ.

— t  Nicolae Popovici. —
Vestitul Nichi Popovici, s’a stîns cu totul, 

întunecat la minte de mai mulţi ani, suferind 
grele suferinţe, ângerul morţii pentru el a 
venit mângăitor şi ’i-a adus mântuirea dorită 
de a scăpa un suflet zdrobit, de greutatea 
părţii pământeşti, ce-’l ínvélea. El a murit 
aşa zicând dc doi ani, şi numai In mormân- 
tarea a ajuns se ’i-se facă acum.

Prin el cultura şi arta română aperdut 
un iscusit representant, a cărui valoare acum 
începem a o apreţia, când definitiv a dispărut 

*"'flin mijlocul nostru, ne mai lăsând decât ur
mele geniului seu străplântat în alţii, şi amin
tirea care va trai necontenit.

I Date biografice.
Dintr’un articol al dlui V. Onifiu, di

rectorul şcoalelor din Braşor, scoatem urmă
toarele date, pe cari le găsim în „Gaz. Tran
silvaniei“ :

Nicolae Popovici s’a născut în Caran
sebeş, în 2 Decemvrie 1857. Cursul şcoî- 
lelor primare ’l-a terminat în Caransebeş, 
cele 6 clase gimnasiale le-a făcut în Lugoj, 
Timişoara şi Seghedin. La anul 1876 neui
tatul mecenat român, fericitul loan Popasu, 
episcopul Caransebeşului unul dintre admira
torii vocii tinere şi frumoase a lui Popovici, 
T-a primit la cursul teologic diecesan, pentru 
de a-’l puté apoi trimite cu un stipendiu die
cesan la conservator, cu menirea de a se în- 

- toarce profesor de musică şi de cântări la 
institutul teologic-pedagogic din Caransebeş,.

La anul 1879 el termină carsurile teo
logice şi Popasu îl trimite cu un stipendiu de 
500 fl. Ia conservatorul din Lipsea. După 
doi ani de studii, încoronate cu cel mai stră
lucit succes, el merge la Viena, unde îşi ter
mină într’un an şcoala musicală.

* în anul şcol 1882/83 îşi ocupă catedra 
de profesor de musică vocală şi instrumen
tală la institutul teologic-pedagogic din Ca
ransebeş, funcţionând aci cu un salar într’a- 
dever mai puţin decât modest de fl. 600 pe 
an, patru ani de zile şi grupând în jurul seu 
toată rieaţa artistică mărginită a oraşului,

S i b i i u ,  Joi,

românească şi străină. Erau prea mici aceste 
cadre pentru geniul seu. Sufletul seu se 
doria mai la larg, mai la aer. In vara anului 
1886 proprietarul teatrului „Carl“ din Viena, 
renumitul Tatarczi (Român de origine) îl aude 
cântând pe Nicolae Popovici în salonul de 
cură dela băile Herculane şi rămâne frapat 
când înţelege că comoara lui de voce şi şcoala 
lui înaltă musicală în ce condiţii înguste şi 
sărăcăcioase se află. Tatarczi îi ofere ime
diat pentru anul prim 3000 fl. şi-’l înduplecă 
de a părăsi Caransebeşul şi a se angaja la 
„Carltheater“.

Nicolae Popovici primeşte angajamentul 
şi în toamna anului 1889 se află la Viena ca 
membru la „Carltheater“. Angajamentul acesta 
însă nu a fost prea fericit. Forţa „Carlthea- 
trului“ pe atunci era opereta. Opereta ofere 
teren pentru tenori şi başi, nu însă pentru 
baritoni, ear’ Nichi Popovici era bariton. Chiar 
pe lângă bune intenţiuni, nu ’i-se puteau da 
role pe deplin potrivite lui. Dar’ dacă con
sideri faptul, că trupa dela Carltheater era 
compusă aproape exclusiv din Ovrei, in sinul 
căreia intriga cea mai murdară de după cu
lise era la ordinea zilei 1 — Au fost primele 
mari decepţii cari l-au ajuns aci. Cu du
rere, disgust şi nöcaz îmi spunea de câte-ori 
îl întâlineam pe atunci în Viena, că a ajuns 
între canalii, cari nu-’l lasă a se validita. 
De doué-ori-'i-s’a dat rolul în anul întreg. 
De amândouă ori în opereta „Don César“, 
odată l-au batjocorit formal dându-’i rola de 
statist al Alcaidului, ear’ altă-dată rola deja 
mare a Regelui, dar’ ca nu cumva sö se poată 
afirma înaintea unui pnblic inteligent, au dat 
piesa înt’o Duminecă după ameazi cu preţuri 
reduse. Am asistat la ambele representaţii 
şi am fost exasperat de mojicia ce s’a făcut 
cu artistul nostru. De atunci Römer (ace
sta-! era pseudonimul pe biletul de teatru) a 
dispărut pentru totdeauna de pe scena Carl- 
theatrului; desgustat de străini, el s’a întors 
la Românii sei iubiţi, cărora şi în Viena le 
îndulcea serile de atâtea ori cu vocea sa de 
priveghitoare.

La 1886 a cântat la Sibiiu în opera 
„Noaptea în Granada* rolul prim. Ear’ suc
cesul serii a fost un eveniment epocal în 
istoria vieţii noastre musicale. La 1887 pă
răsind Viena, concertă în Sibiiu şi Braşov cu 
un succes fenomenal, ear’ la Bucureşti fu 
chemat la palat, unde avü rara onojre a cânta 
înaintea Maiestăţii Sale Reginei României. 
Augusta poetă îl distinse prin a-’i acompania 
însăşi pe artistul, care a câştigat o prin di
stinsele lui prestaţiuni.

După aceste preludii întră el la şcoalele 
noastre medii ocupând la anul 1887 toamna 
catedra de musică şi cântări, primind apoi 
conducerea Reuniunii rom. de cântări şi a co
rului bisericii sfântului Nicolae. Opt ani de 
zile a lucrat şi a creat aci Nichi Popovici pe 
ogorul musicei naţionale, pentru-ca la anul 
1895 sé fie nevoit a-’şi lua concediu de un 
an spre restaurarea sănătăţii sale. Concediul 
nu 'i-a putut scăpa. După 2 ani şi mai bine 
Domnul T-a slobozit.

Caracteristica omului.
în articolul citat dl Oniţiu face urmă

toarea caracterisare a răposatului, ca artist, 
ca profesor, ca om şi Român.

„Nicolae Popovici, distinsul artist, ba
ritonul celebru de înaltă şcoală musicală, com- 
positorul dibaciu, interpretul şi înţelegătorul 
maestru al musicei noastre naţionale, a fost 
un odor scump al neamului românesc. Pe 
el îl jelesc azi musele artei noastre na
ţionale.

Cine-’l va putea uita pe Nicolae Popc- 
vici, dintre cari au avut fericirea de a-T auzi 
vr’odată cântând? Cui nu ’i-a trecut prin 
suflet vibrarea dulce a vocii sale senoie, clare, 
aurii, cu fineţa artistică a modulării ei, atunci. 
câDd cânta îndeosebi doine poporale, în cari 
îşi vărsa tot sufletul, toată inima tempera
mentului seu românesc şi artistic? Nuansele 
lai de coloratură, cu care ’mpodobia doinele 
sale pariau mărgăritare ce se ’nşirau dulce, 
lin şi cu o nespusă uşurinţă din organul seu 
plin de farmec, etorcâud dela ascultătorii sei 
o frenesie de aplause şi urări.

Ca profesor în şcoală şi ca dirig nt de 
tor era neobosit. Cu zelul exagerat nervos, 
propriu geniului şi (ceea-ce este aproape 
identic) omului, care îşi simte apropiatul sf;rşit, 
el a produs şi a sevîrşit o muncă uriaşă. El 
ţinea o sumedenie de ore de instrucţie de 
cântări: la şcoală în clase, la reuniunea, de 
cântări, la corul bisericesc, Ia corul studen
ţilor şi încă şi ore particulare, remâuându-’i 
timp pentru supravegherea corurilor miei, cari 
sub impresia înBufleţitoarei sale activităţi 
îutr’un timp se formaseră de sine în fiecare 
claBă ale şcoaieior noastre medii, ca coruri 
de clasă.

Ca om Sn societate şi ca Român era de 
un preţ netăgăduit. Cu fineţa proprie lirei 
sale, care era un reflex al temperamentului 
seu artistic ales, el ocolia şi perhoresca ori-ce 
notă mojiceasaă, dură, bădărană in contactul 
seu social cu oamenii. Era un cavaler fio, 
de salon, vioiu şi de spirit, a cărui societate

nobilita. Simţitor peste fire f i  decis pentru 
neamul seu romanesc, se înduioşa foarte des 
până la lacrimi, dacă auzia de suferinţe şi 
prigoniri ce îndurau alţii. El însuşi ajutora 
cu bani şi cu mâncare pe mulţi, foarte mulţi 
şcolari români lipsiţi*.

înmormântarea.
înmormântarea regretatului artist s’a 

făcut ieri d. a. cu o pompă vrednică. Cere
monialul funebral ’l-a făcut părintele protopop 
loan Papiu, asistat de preoţii: M. Voilean, 
N. Bobeş, I. Popa, vestitul cântăreţ din Ocna 
şi diaconul I. Popovici.

Cortegiul fanebru s’a pornit dela capela 
sanatoriului de alienaţi, in ordine frumoasă, 
într’o linişte perfectă, sub cer nouros, poso
morit. Pe drum ploua încet şi jalnic. Intre 
cei-ce au dat ultimul onor răposatului au fost 
aproape toţi Românii Sibieni, mai ales însă 
membrii reuniunei de musică.

în special au fost represents ţ i : clerul 
metropoliei prin archimandritul Dr. II. Puşcariu 
şi asesorul Z. Boiu. Corpul didactic dela se
minar, cu directorul Dr. Roşea, profesorii: 
Dr. Barciauu, D. Comşa, Ghibu, Dr. Stroia 
etc. Corpul didactic dela şcoala „Astrei“, 
„Albina*, representată prin directorul P. 
Coama şi mai mulţi funcţionari; red. „Tribunei*, 
reuniunea de musică, corpul profesoral din 
Braşov, studenţimea din Braşov, elevii semi
narian etc. etc.

Au fost de faţă şi foarte multe dame: 
d-na Maria Coama, d-na văd. Dr. Moga. d-na 
Dr. Vecerdea, d-na Dr. Beu etc.

Pe cosciug s’au depus mai multe cu
nuni. Cununa „Reniunii de musică din Si
biiu*, din flori naturale, a fost de un efect 
admirabil, decorată cu o liră, atârnând o lată 
bandă de tricolor naţional. Asemenea fru
moasă, cu tricolor naţional a fost şi cununa 
„Reuniunii de cântări din Braşov”. Amintesc 
încă cununa corpului profesoral, a studen
ţilor etc.

ŞeBe aleşi şi simpatici studenţi din Bra
şov au făcut garda de onoare alăturea caru
lui funebru, şi au dus sicriul dela poarta ci
mitirului la groapă. Aci după săvîrşirea pro
hodului, la care a cântat duios şi precis co
iul seminariai, condus de părintele Cunţanu, 
s’au ţinut două vorbiri. Părintele Voileanu a 
luat obicinuitele iertăciuni, ear’ adevăratul 
panegiric ’l-a cetit dl profesor Dr. V. Branisce. 
Discursul dlui Branisce, lucrat cu deosebită 
îngrijire, cu fond filosofic, cuprinzând biogra
fia şi apreciarea răposatului, a făcut adâncă 
impresiune asupra auditorului. Inserase deja 
când s’a Încheiat acest discurs, şi fiind tim
pul înaintat s’a întrelăsat rostirea unui cu
vânt de adio din partea unui student braşo
vean, şi sicriul s’a depus spre odihna de 
veci.

în veci smintirea Iui!

Bibliografie.
Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
intitulat: O gramatică parodié. (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba f i  literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Coionisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casualo; „de“ ca adverb; „de“ ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura deia librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia*.

Disertaţiune economică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor /dră iaz — do 
Axentie Severn, Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dela 
ibrăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Seminarul român din Lipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X + 336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

„Naţionalitatea”. Societatea noastră 
» Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate”. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-T 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Borsa de mărfuri din Bodapesta dela 15 Sept. n 1897.

SCminţiA

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog. „ 

„ „ Badea „
Grâu ung, de Nord „

If Preţul per 
100 ohilogr.

doi» pftnfc

I«al osw
l l

Preţul per 100 chllo
dela pSoÜ

75
76 
75 
75 
75 
75

76
76
76
76
76
76

i S0miuţe„ 
■vechi ori juouo Soini

dualitate» 
par Hect.

Preţul por
100 ohilogr
dela 1 pâuâ

SScară 7 0 — 7 2 8.5 860
Ora de nutreţ 00—sa 6.40 6.60
M di» vinars 69l) 7 60
V do bvra Ä4—é s 7 80 8.80

O via — S3—a 6 85 6,60
Cunurua (porumb) băsă*. — 5 10 5.15

de olt műt — 8.— 5.16
Mein _.--- ____

Hrişcă — —
Grâu bspt-Oct. fi 12.09 |_g 121

q II Mart.-Apr. Ö -- . -- H

i î Cucuruz Maia-Ion. -a« 5 76 5.77
H Itvie-Aufj, -- .--- a l -- .---

t Ovă. Mart.-Apr, »ri -- ,--- I -- e~
I« Oct. i 6.— a 602

Riwlncfet iUtkm
&tia Ipiwiî

Sím. de trif. Lucernă ungurească ---,--
roşie

Oleu de rap. rafinat — —

Uns. de porc dela Pesta 6 9 - 59.50vU
n dela ţeară — —

ii Slănină sventată ---,,-- ~-r-
II afumată 69 CO60 60

Siu
Prunc —v_
Lictar slavon nou ____ ___ __

n bănăţenesc — t.-- _
Miere brută — -

»I galbină străcurată _ —
Ceară de Rosenau — —

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ Ţlorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşcau, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplicr. cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr 
porto.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu.
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La rille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O e h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Serba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Eiisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. L Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .....................
De Braila â Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

» 1.—

n —.50

n —.75

1) — .50

a. —.50

D —.50
7) —.50
n —.25
7) —.25
7) —.25
0 —.50

0 1.—
7) —.50
0 1.—

0 —.75

0 1.—

Ti — .75

0 —.75

0 —.25

Ti 1.—

7) —.50
7) —.50
0 —.75
0 —.50
0 —.50
0 —.75

7) —.50

7i —.50

Ti —.57

fl. —.50
0 —.50
0 —.50
0 —.75

0

O1ÍDÍ

0 —.50

li —.50

n —.50

ii —.75

9 —.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă ö cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
’Din 15 Sept. n. 1897.

Hârtie-monetă români . Cump, 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . II 10.70 jj 10.75
Imperiah.......................... II 9.69 )) 9.65
Ruble ruseşti 100 ă . }| 126 25 jj 127 25
G a lb e n i..................... )| 6.59 5.64
Napoison-d’ori . . . . ti 9.49 II 9.54

•> (ma?t:) Ü 9.46 II 9.51

Huria de Budapesta.
Din 15 Sept. n, 1817.

n ii i| i; 4“/, . . . .  . 1 128. -
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.05

împrumutul cäüor ferate ong..................................122.26
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung,

(l-a emisiune) ....................................................... 128.26
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).......................................................1 0 3 .-
Bonuri rurale ung.................................................. »8.60

,i ,, croate-slavone.............................  99 30
Obligaţiunile desp. regalülor..................................101.60
împrumut cu premiu ung.........................................156.—
Losuri pentru reguläres Tî*ei ţi Seghedin . 142.—
Bonta de hârtie a u s t r ia c ă ..................................102.75

„ de argint a u s t r ia c ă ................................. 102.—
» de aur austriacă . . . . . .  124 —

Leşurile austriaca din I860 16125
Acţiunile băncii austro-ungari . . . .  960.—

» » d* aradit «ng. .
ii  ii «  n  . . . .  — :—

Scrutări fondare ale institufcnlai da credit ţi 
economii „Albina“ . . . . . . .  102 —

Argintul............................................................ .........
Galbeni im pdrăteţti................................................... g.67
Napoieon-d’o r i ..........................................   9.54
Hărd 100 imp. germane.......................................... 68.90
London 10 Livres s te r lin g i................................. 120.15

Bursa de Viena.
Din 15 Sept. n. 1897.

Banta da aur tang. 6 ° / , .............................
I* II El 9, 4°/» . . . . .

Bonta ung. v. o. 4 ° / , .............................
împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost unţ 

(I-a emisiune) . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost on|

(2-a em isiu n e).........................................
Bonuri rurale ung..........................................

1, ., croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru reguläres Tisei ţi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă . . . .

11 11 wgia» austriacă . . . \
„ „ aur austriacă..............................

Losuri austriaca din I860 . . . .
Acţiunile băncii aostro-ongare . . !

I# 11 4* credit ung. , . .
.11 11 d« credit amtr. . .

Argintul..........................................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori , , , ] ] *
Măreţ 100 imp. germane ! ! ! ’
London 10 Livres sterlingi .

122 55 
100 —  
122.50

102.80

121.75 
98 60 

199 30 
155 25 
141 50 
102 55 
102.55 
124 85 
161 25 
9 5 1 .-

6.69
5.66
9.54

58.35
119.86

Bursa de Bueurefti.
Din 81 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 5 ' / , ..........................
Renta română amort. 6'7,
Ren» (Schuidverschreib) ’. '. ’.
Oblig, de stat C. F. R. 6%
Renta rom. (Rural conv.) 6°/.* 
împrumutul municipal 5«/,
Scrisuri func. rurale 6«/, . * ‘ * ' *
r  I ”  . ”  „  »  7 ' / o .........................................Ide» urbane 7°/, , .

.. I» 6% ; ;
i i  *1 5 ' / ,   ..............................

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) .
Soc Dacia-Rom. (260 lei vărs.)
öae. de Asig. Nsţ. (200 iei vére.) •
80c. rom. de reasig. . . .
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) *
Oblig. Cassei Pensiunilor 
Agio .........................................‘

S c h i m b ,
Londra 8 luni . . . . .

11 cek . . ‘ ' ’ ’ ‘ * ’ ' '
Berlin 8 I u n * ...............................................

11 cek . . . .  ’
Paris 8 Ioni . . . . . .

i i  c e k ......................° " ’ * ’
V ic ia » ...................

i i  .....................................
A g i o ..............................................................

Cassa.
10)
97
(9
100
97

102
87

1468
4 2 0
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: loan Morariu. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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: Picant, amüsant şi in te re sa n t!;/
3  : : i
o  I 1 1

2  Ic-t- 1
*“ ' \  I

este i j
A u to -C in e m a to g r a p h u l, i

>00000000000000«
Concurs.

La „ A u r a r ia “, cassă de economii 
societate pe acţii în A b r u d , devenind 
vacant un post de practicant, pentru 
ocuparea aceluia se escrie prin aceasta 
concurs.

Doritorii de a ocupa acest post, au 
de a-’şi subşterne subscrisei direcţiuni pe- 
tiţiunile, dimpreună cu documentele refe
ritoare la cualificaţiunea ce o posed, până 
în 1 Octomvrie a. c.

Cu acest post este împreunat un 
adj ut de 30 fl. la lună, ear’ pentru 
spesele călătoriei cu ocasiunea ocupării 
postului, celui primit ’i-se va anticipa un 
ajutor de 15 fl.

A b r u d ,  în 16 Septemvrie 1897.  

[1948] 2—2 Direcţiunea.

Un candidat de advocat român
află aplicare, pe lâ n g ă  c o n d iţ iu n i  fa 
v o r a b i le  în cancelaria advocatului

Dr. George Miclea,
Al i bunar  (cottul Torontal).

[1941] 2—3

de curénd inventat, prin care fie-cine poate i 
pune în mişcare figuri cn mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
photografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr. i

■T" Până acum au apărut: "W  i
1. în  săptămâna de plăcere*). i
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatoare (Cancan a Paris*). 1
4. In fine singură (Nuit de noces*). i
5. O bătae.
6. La trapez (în Tricot). 1
7. Boxer. i
8. Partie clabrias.
9. Prinţul Bismarck (în camera germană). '

10. Kenguru ca boxer. i
11. Gâceşti ? Sărut cu sugestiune*).
12. Accidenţe de biciclu (lucrat în 16 figuri).
13. Purecile*). i
14. Susana în bae.*)
15. Misteriile buduarului.*)
16. Peţitorul nocturn*). '
17. Jarctiere*). [1876] 3—6 ,
18. Model*).
19. Dansul serpentin (la lumina electrică*). 1
20. Dans cu umbrela excen. 6 colori*). 

Trimitere cu rambursă 3 aparate 60 cr.
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 1 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit. (

D e p o s it  c e n tr a l:
A l f r e d  F i s c h e r ,

Viena, I., Adlergasse 13.

*) Numeri numai pentru domni.

insu l Yienez pemrn curăţirea şi
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. publicului, că în

institutul meu de spălat şi curăţit
primesc tot felul de albituri bărbăteşti şi femeieşti, ţrussouri de mi
reasă, pantaloni de oficeri, haine de stofă, bărbăteşti şi femeieşti, spre 
curăţire, ori scoatere de pete. Mai departe primesc perdele de dantele 
şi le inălbesc după plac, cu luciu alb ca neaua, ori cu luciu briliant.

Maria Mitok, [1956] 1—3
curăţitoare de albituri şi pete din Viena.

Sibiiu, strada Urezului nr. 11.

„TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

S c r i e r i l e  e m i n e n t u l u i  ş i  s i m p a t i c u l u i  p o e t  ş i  p r o s a t o r

Al. V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie ( 1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75  
„ D a n “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 82 cr.............................................................................. 64 cr.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia HI. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoan e  s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„ U n  a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895  .......................... fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„ î n  v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

•  •  •  •  m  •  m m  m  •  •  •  m  
# • • • • • • • •  9 . 3  3  9  . . 3

•
9

• • „ T i p o g r a f i a “ , s o c i e t a t e  p e  a c ţ iu n i  în  S i b i i u . • •

A  eşit de sub tipar şi se află de vérujare la „ T ip o g r a fia “, ! •
» •

societate pe acţiuni în Sibiiu • *w
H ®  M O B I Ä L  t J Î *

% archiepiscopului şi metropolitului

•
•

A n d r e i u  b a r o n  de Ş a g u n a
sau • !

•
• l u p t e l e  n a ţ i o n a l e - p o l i t i c e  a l e  R o m â n i lo r • •

• 1 8 4 6  1 8 7 3 •
• de •

• N Î G O L A E  P O P E A , >
• • archimandrit-vicar arcbiepiscopesc. %

• T o m u l  I .

• P r e ţ u l  1  f l .  30 c r .  < ^ p | j •
f •

• •  •  •  3  9  3  3  3  3  3  3  •  J § •
• •  • • • • • • • • • • • • 9

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt.
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Nome Kt1,MAME
NOVELE

N o .lO  I  NUVELE»»SCHIT?
No. 9 I CASTELUL pru;
N o .  8  I ROMÂNIA. RC.MA , Pi ZA,
N o .  7 I PC PRIN VEACURI. I
No. 6 I ICOANE ŞTERSE 
N o. 5  I - D E S P R E  e d u c a ţ i e '
N o .  4  I D E S P R E  EDUCATIV 
N o .  3  I C Â NTECEpPlANC ER i

ÖOAMNA8MAŞA

N o. 1 I POVESTI ALESE

A u  a p ă r u t  p â n ă  a c u m :
Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.

2. S. Fl. Marian, P ăşirile noastre.
3. Mihail Zamfirescu, Cântece s i plângeri, I. 
4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
7. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, I.
8. Michelet, România, Roma, Piza, etc.
9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.

10. T. Maiorescu, Novele f i  Schiţe.
11. André Theuriet, D in  tinereţe, etc., novele.
12. M. Demetrescu, Novele.
13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
14. Wilkins, Anticitatea romană.
15. Gr. M. Alexandrescu, Prosă ş i poesii.
16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
17. Doamna Colomb, Istorioare.
18. Dumitra Teleor, Schiţe umoristice.
19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
20. Bolintineanu D., Legende istorice,
21. Genevraye, Ombra, roman.
22. Maistre Xavier, Călitoria tmpreg. odăii mele. 
28 12̂ " /  Popov.-Bănăţeanu, D in vieaţa meseriaşilor.

25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
26. Biografiile oamenilor celebri.
27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
28—83 Creangă, Opere complete.
34. Ionescu-Gion, Istorice.
35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
86. Poveşti de Crăciun.
37. Badu D. Rosetti, Prosă ş i epigrame.

Nr. 38. Goethe, W crther, roman.
39. Anton Pann, Povestea vorbii, HI. (ultim).
40. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, II. (ultim).
41. Huxley, N oţiu n i asupra ştiinţelor.
42. Depărăţeann, D oruri ş i am oruri, I.
48—44 AdamesCU, Modele de discursuri române.
45. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri H. (ultim).
46. Dr. Urechiă, D uşm anii noştri.
47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, II. (uit.) 
48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine.
50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I.
51. A. Vlăhuţă, D in  goana v ie ţii, I.
62. Franşois Copée, Prietene, roman.
53. Wildenbrueh, D oi Trandafiri.
54. Bourde, Patriotul.
55. Radu D. Rosetti, D in  inim ă,
56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.)
57. A. Vlăhuţă, D in  goana vie ţii, H.
58. Caragiale, Schiţe uşoare.
59. A. Vlăhuţă, D in goana v ie ţii, III. (ultim).
60. Abatele Prévost, M anón Lescaut, roman, I.
61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul B ucureştiului.
62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
64. Costin, Spre prim ăvară.
65*66. Prévost, M anón Lescaut, v. H. şi IH. (uit.) 
67—69. M inunile universului, voi. I., II. şi IH.
70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
71. Const. Stăncescu, Ce este frum seţa .
72. Buzoianu, E giptul.
73—74. A Vlăhuţă, D an, partea I,

M eca re  n u m ér  costă n u m a i 1 6  cr.

75. A. Sihleanu, A rm onii Intim e.
76—77. A. Vlăhuţă, D an, partea II. şi ultima.
78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
79. A. Pann, N astratin  Hogea.
80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i noi, roman.
85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
87. G. T. Buzoian, Berberii-Kespcridelc (geografie) 
88—89. Dnmas (Al. fiul), D enisa, teatru.
90. H. G. Lecca, Poeme.
91. Gastineau, Geniile ştiin ţe i şt industriei,

(biografii).
92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Albu.
95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
96—97. B. de St. Pierre, P aul ş i Virginia, (rom.).
98. Stavri, De demult, (poesii).
99. Petőfi, Apostol, (poemă).
100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
101—110. Urechiă, D icţionar franccs-român. 
111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
112—113. Morand, Introducere la stud iu l ş tiin 

ţelor fisice:
114. Seneca, Liniştea sufletească.
115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice. 
116—117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.

Librâria „Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu,

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare toate volumele apărute până acum în

„ B i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i “ .

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Méi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu 

care e profesor de geografie în România, sé nu cunoască munţii româneşti?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mé, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu se mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru to ţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— Al da, şi ce munte axe Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca sé facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Méi, „Biblioteca pentru to ţi“ cărticelele care se vând n u m a i 3 0  b a n i (adecă  1 6  cr.) una şi care sünt 

aşa de frumoase şi de bune pentru toată lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine 
de 100 de numere şi din ăcestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul tumul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală?... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a tis  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de antori români aleşi.

Pentru tipar responsabil: Io sif M arschall.


